



投稿邮箱: jinrxc@163.com

今日新昌

2026年1月23日 星期五
农历乙巳年十二月初五

今日4版 第5490期

中共新昌县委主办 县融媒体中心出版

努力为全市大局贡献更多新昌力量

我县代表团代表审议市政府工作报告

首席记者 吕建刚
记者 张亦文

本报讯 1月21日下午和22日上午,新昌代表团以全体会议和代表小组会议的形式,审议市政府工作报告,审查“十五五”规划纲要草案、计划报告、预算报告及部门预算,审议2026年政府民生实事候选项目,酝酿、讨论民生实事项目票决办法草案等。市县领导朱良华、邵全卯、金水法、王奇洲、李永杰、邵永明等随团参加审议。

会议中,我县代表团代表发言踊跃。代表们认为,政府工作报告文风朴实,数据翔实,既有高度、又具深度,既接地气、又添底气,具有很强的指引性、前瞻性、实践性,是一个成绩厚重提气、目标催人奋进、举措精准务实的好报告。陈爱莲、胡柏刻、吕正、许莉霞、赵江平、丁强等代表就高质量做好企业基金管理、强化AI赋能推动产业转型升级、建立班主任岗位梯级激励机制、借助新媒

体讲好乡村振兴好故事、强化高技能人才培养、推动“土特产富”全链发展等方面提出具体的审议意见。

市领导在审议时认为,“十四五”时期,新昌无论是科技创新、产业发展还是城市建设、共同富裕等领域都取得了新成绩,实现了新突破,他们为新昌近年来高质量发展态势感到由衷高兴与自豪。市领导要求,“十五五”时期,新昌要紧紧围绕“基本建成产城人文融合发展的共富示范市,率先呈现基本实现社会主义现代化市域实践新图景”总目标,找准定位、明确方向、强化担当,努力在科技创新上继续走在前作示范、在产业提质升级上继续走在前作示范、在绿色低碳发展上继续走在前作示范、在优化营商环境上继续走在前作示范。同时,还要在强化创新赋能上谋实策、在推进共同富裕上务实功、在打响文旅品牌上出实招、在深化清廉建设上求实效,为全市发展大局作出新昌更大的贡献。

王奇洲强调,为保障“三个年”、“九大行动”落地落实,我县谋划了一套争先创优的闭环落实体系,聚焦“夺取开门红、冲刺半年优、拼搏三季度、确保全年胜”目

标,建立“四季攻坚”工作推进机制,以项目化、清单化、节点化的方式,动态跟进、滚动管理、闭环落实,以过程的确定性追求目标的确定性,确保各项工作持续推进、不断突破。

县委副书记、代县长李永杰在审议时说,站在新起点,县政府将紧紧围绕市政府工作报告和县两会提出的目标定位、工作要求,进一步持续擦亮科技创新这张最亮的金名片,进一步夯实工业经济这一最硬核的支撑,进一步把握企业主体这一最核心的功能,进一步夯实共同富裕这一最根本的基石,确保新昌各项工作继续走在全省全市前列。

县人大常委会主任邵永明希望人大代表紧密结合职业特点、行业特色,抓住“创新”和“品质”两个关键,关注民生、倾听民情,积极履行代表职责、充分发挥代表作用,助力助推好县委县政府中心工作和重点任务的落地落实,为新昌高水平打造“创新样板县、品质花园城”贡献代表力量。

城乡联动兴商旅 文旅融合促发展

县域发展活力涌动

记者 夏炯炯

本报讯 茶香氤氲间,游客们采茶品茗、湖畔垂钓,在“春日湖山慢咖”的惬意氛围中沉醉;秋日巍山,漫山柿子红透枝头,打卡拍照的游客络绎不绝,带动周边农户增收;新春佳节的大佛寺景区,灯会流光溢彩,点亮城市夜空,成为市民游客跨年祈福的首选之地……如今的新昌,四季有景、四季有活动,从城市到乡村,文旅融合的生动场景随处可见,既让游客读懂了新昌的山水与文脉,也让旅游商贸产业焕发蓬勃生机,实现了质效双升的良好发展态势。

近年来,我县立足山水资源与文化底蕴,以特色文旅活动为抓手,不断创新活动形式、丰富产品供给、优化消费场景,持续激活文旅消费市场活力,有力推动城乡商

旅双向联动、深度融合。“来新昌浪一下”“我在新昌当女主”等四季主题活动持续火爆,不仅打破了传统旅游“景点打卡”的单一边界,更将山水风光、人文古迹、乡村烟火、特色美食等资源串珠成链,转化为吸引游客的核心竞争力。无论是身着古装在古城街巷沉浸式打卡,化身“女主”解锁新昌的诗意图与浪漫,还是在大佛寺新春灯会中感受光影与文化的碰撞,在巍山柿子节里体验丰收的喜悦,多样化、沉浸式的文旅产品供给,让新昌旅游彻底摆脱了“走马观花”的浅层模式,有效延长游客停留时间,引导游客从“一日游”向“多日游”转变,从“观光游”向“消费游”升级,真正让游客慢下来、留下来、玩起来。2025年,全域旅游实现量级跃升,全年接待游客达到804.67万人次,其中过夜游客353.2万。

文旅热带动消费旺,一系列接地气、有温度的文旅活动,不仅聚起了人气,更激活了市场一池春

水。我县顺势而为,精准推出多项促消费举措,推动文旅流量高效转化为消费增量。暑期餐饮消费券活动热度爆棚,单日抢券峰值达102万人次,直接带动餐饮消费增长,南街等重点街区客流量同比提升40%。如今,南街商圈客流持续攀升,鼓山夜市、万达商圈灯火璀璨,特色小吃、文创产品等业态丰富多彩多元,“夜新昌”城市消费新名片愈发亮眼;新能源汽车城投用、盒马新嵊首店亮相,优质消费载体持续落地,既满足了市民游客多元需求,更让文旅融合的经济效益充分释放,构建起“文旅引流、商贸增收”的良性循环。

文旅融合的深度推进,最终让发展成果惠及更多群众。我县持续深化“全民文化大比拼”等群众文化活动,让20万民众从“旁观者”变为“参与者”,从“纳凉看客”成长为“舞台明星”。通过赛事联动153家优质商户构建文旅消费矩阵,构建起“参赛—游览—消费”的良性

闭环,形成“赛事搭台、商户唱戏、群众受益”的共富新模式。乡村旅游更是亮点纷呈,下岩贝·金山上片区的民宿集群声名远播,2025年,下岩贝·金山上片区全年接待游客126.7万,同比增长68.7%,旅游收入达4952万元,同比增长62.1%,其发展经验获省级推广。

“十四五”以来,我县连续五年入选“全国县域旅游综合实力百强县”,成功创建全省首批5A级景区城,商贸领域跻身全国县域商业“领跑县”,成为绍兴首个获此殊荣的县市,品牌影响力持续攀升。如今的新昌,持续深耕文旅融合赛道,推动城乡商旅联动向更深层次、更高水平迈进。未来,我县将继续以特色文旅活动为纽带,激活发展新动能,朝着“千万级旅游强县”目标稳步前行,为县域经济社会高质量发展注入更加强劲的活力。

喜迎县两会

校地携手 筑巢引凤

记者 夏炯炯

本报讯 “以前引才靠‘柔性借智’,现在高校落地变‘本土育才’,‘十四五’这步棋让新昌破解了山区县人才短板短缺的困境。”县教体局相关负责人的感慨,道出了我县引进浙江工业职业技术学院新昌学院、浙江药科职业大学新昌学院的深远意义。作为“十四五”期间新昌创新强县战略的关键举措,两所高校的落地不仅填补了县域高等教育空白,更是构建起“产学研用”深度融合的创新生态,为县域高质量发展注入持久动力。

浙江工业职业技术学院新昌学院是我县动工建设的第一所高校,也是浙江省“千项万亿”工程之一。项目占地近600亩(其中建设用地476亩),总建筑面积约32万平方米,总投资达24.8亿元,计划于2026年9月正式投用,建成后可容纳6000名师生。其专业设置精准对接我县高端制造、数字经济等支柱产业,开设无人机应用技术、数字媒体技术、工业机器人技术、机电一体化技术等与地方经济高度匹配的教学专业,将为县域重点产业发展提供精准人才支撑。

聚焦生命健康领域的浙江药科职业大学新昌学院,同样承载着校地协同发展的殷切期望。该项目位于南明街道纬一路与东环路交叉口东南区块,总用地面积约184.5亩,总建筑面积约10.97万平方米,总投资约9亿元。建成后,学院将有全日制在校生不少于3300人,同时全日制本科生不少于300人,弥补了我县高等本科教育的空

白。专业重点覆盖药学、药剂、制药工程、食品工程技术等学科,聚焦生命健康领域,与当地医药产业形成发展合力,届时将成为“长三角药学领域人才培养的重要基地”。

两所高校的落地建设,让新昌“企业出题、高校解题、政府助题”的产学研模式升级迭代。浙工院新昌学院同步推进师资招聘、产学研合作、中高职一体等工作,校地双方共同构建的高层次人才“全时双聘”机制正式运行。2025年,以该校为主体的新昌产业技术研究院,以及与清华长三角研究院、上海大学绍兴研究院联合成立的新昌新质生产力研促中心、新昌高端装备精密传动技术联合创新中心高调亮相,众多企业主动对接人才培养、实习实训、技术研发等合作。药科大新昌学院则凭借高匹配度的专业设置,与京新药业达成现场工程师合作项目,预计未来每年将有不少于30名本科学生在企业学习。多次“送教入企”反响良好,还与高新区联合申报了绍兴生命健康(生物医药)市域产教联合体,为深化校地合作提供了样板。

近年来,新昌规上企业产学研合作开展率保持达95%,传统轴承企业向高端装备制造转型,医药企业加速新药研发,形成了产业链、创新链与产业链深度融合的发展格局。高校落地带来的不仅是人才与技术,更推动新昌城市功能与发展能级全面提升。静思社区等人才配套设施同步完善,安家补贴、成长激励等政策形成健全保障体系,让越来越多的青年人才选择扎根我县。

检测助企 守护民生

记者 李帮焱

本报讯 食药品安全是民生底线,企业发展是县域活力之源。近年来,我县打破实验室围墙,以“检测助企”为纽带,用标准化检测筑牢安全屏障,以常态化练兵提升专业本领,将技术服务送到生产一线,既守护了群众“舌尖上的安全”,也为企业发展注入了强劲动能。

走进新昌县雨露食品厂的生产车间,县食药检中心的技术骨干正围着花生加工生产线忙碌。

他们从原料筛选环节入手,对加工流程的每一个节点逐一“把脉问诊”,针对企业提出的质量管控难点,现场讲解关键指标检测要点,用专业指导为企业产品安全保驾护航。这样的“上门服务”,早已成为县食药检中心服务企业的常态化举措。“他们不定期给我们企业提供服务,我们在生产薯干的时候,并给我们提供各种帮助,免费给我们检测各种指标,给我们产品进入市场提供了安全的保障。”新昌县雨露食品厂负责人周岳法说道。

同时,该中心构建起“内部练兵+外部赋能”的技术提升体系,通过盲样考核、质控比对夯实专业基础,借助专家指导、跨区域交流拓宽发展视野,为检测工作筑牢坚实技术支撑。“我们会定期组织技术研讨、交流检测经验,开展盲样考核锤炼实战能力,常态化做好各类比对和质控工作,确保检测结果可靠,还会通过专家请教、外出培训、自学和兄弟单位交流等方式,持续提升团队专业水平。”县市场监管局食品药品检验检测中心主任钱菁说。

下一步,我县将继续聚焦食品药品安全与产业发展需求,深化检测助企、科研攻坚,用更精准的检测数据、更贴心的技术服务,为全县食药安全和经济社会高质量发展保驾护航。



筑牢消防安全防线

昨日,县消防救援大队深入辖区企业,组织开展火灾隐患排查曝光行动。此次行动旨在扎实推进冬春火灾防控工作,进一步强化企业消防安全主体责任,全力确保全县消防安全形势持续稳定。

(记者 俞晓委 实习生 石昕艳 摄)